

# 病房“无陪护” 服务有温度

福建推行“无陪护病房”试点工作,由医疗护理员为住院患者提供24小时生活照护服务,破解“一人住院全家受累”的陪护难题



海都记者  
林宝珍  
见习记者  
何丹莹  
文/图



护理员正在给病人吹头发

## 每项服务细致入微 家属的担心在减少

除了陪而不护,“无陪护”病房更帮助了许多家属在外地无法赶来照顾病人的家庭。

林女士隔壁病床的游先生,此前深夜在山上滚落,被工友紧急从连江送来就医。“他的家属都在外地,送来时身上都是伤,工友也没有办法照顾他,是我们的护理团队全盘接手的。”郑玉柳说,住在无陪护病房的10天里,游先生的伤势已好了大半。

“我的家人在外省,如果没有无陪护,我连转身都困难,更别说自己联系护工了。”游先生说,在“无陪护”病房里,护理员们时不时就会来看一次病人,不仅为病人提供日常的照护服务,还会在闲暇时陪病人聊天解闷,让病人在治疗期间感受到温暖和关怀。

除了定时定点巡逻,护理员快速响应是怎么做到的?答案就在每个护理员手腕上佩戴的手表。“病人只用按下床边的呼唤铃,护理员就能根据手表上的床位信息准确定位,快速前往进行服务。”郑玉柳进一步解释说,如今无陪护病房提供的全程专业照护内容十分丰富,包括定期更换床位、洗头、擦身、送餐等,每一项服务都做得细致入微,而且每隔两三天还会为病人更换一次床位,整个流程既通顺又流畅。

据悉,相关方案要求各试点医院要按照试点先行、逐步推开原则,考虑试点初期病房护士配置、护理员聘用及患者家属对“无陪护”病房的接受程度,试点病区可保留不超过20%的病房数用于收治不接受“无陪护”病房的患者,逐步提高“无陪护”病房的比例。



护理员在给病人喂食



病人无需下床,即可享受洗头服务

## 需经多轮考核培训 护理员的质量在提高

从一人住院全家受累到陪而不护,福建“无陪护”病房模式的推行是不少病患和家属的“福音”。

所谓“无陪护”是指由接受专业培训的医疗护理员为住院患者提供24小时不间断的生活照护服务,实现无家属陪护或陪而不护。

80多岁的林女士(化名)对此深有体会。两年前,她因意外骨折住进福建医科大学附属第一医院10区骨科病房。回忆起那段经历,林女士和家人都感到无比疲惫,家人需要轮流请假陪护,但即便是这样,也无法完全满足林女士的护理需求。“请来的护理员质量也是参差不齐,基本都要靠喉咙喊,喊得多了,有的护理员还会嫌你事多,摺摊

子不干了。”然而,随着“无陪护”病房模式的推行,病房内的景象在发生改变。

2023年11月,福建省卫健委等4部门发布的《关于进一步推进医院“无陪护”病房试点工作的通知》中明确,从2024年1月起,“无陪护”病房试点范围逐步扩大至全省所有三级医院,并延伸至二级公立医院。

作为全省首家开展无陪护病房的省属医院,福建医科大学附属第一医院于2023年8月22日以10区骨科为试点,正式启用了第一个“无陪护”试点病房。为何选择骨科作为试点?附一医院骨科副护士长郑玉柳解释道:“骨科病人突发损伤的情况较多,需要更专

业、全面的护理服务。由护士和护理员组成的专业团队能够更好地满足骨科病人的特殊需求。”

在无陪护病房中,护理员们在生活照护上起着重要的作用。与以往相比,医院在护理员质量的把控上拥有了更大的话语权。

据郑玉柳介绍,护理员在被护理员公司推荐来后,需经过医院相关科室的严格考核才能上岗服务。“每个护理员都要经过初筛、面试、实操培训、对病人病情了解程度等多轮考核,确保护理员能熟练地应对病人的各种需求,如果发现存在不配合、责任心不够和偷懒的情况,须重新培训,考核合格后再上岗。”郑玉柳说。

## 费用纳入医保统筹 住院的支出在降低

今年9月初,林女士因在家中摔倒意外骨折,再次来到附一医院的10区骨科病房,但这次她是附一医院“无陪护”病房的受益者之一。

与前几次一样,她的家人原本计划轮流陪护,但附一医院推出的无陪护试点病房,让她的家人得以安心工作,将所有的护理工作交给医院的专业团队。

林女士回忆道:“和前几年不一样,我一进来就有很多护工围着我,把我抱到床位上照顾,不仅帮我擦身更换衣服,调整舒适的体位,连做检查时都是他们把我抱起放到仪器

上,全身没有一点不适。”坐在一旁陪护林女士的吴女士也感慨道:“我们可以‘只陪不护’,也不用担心自己护理时的力度问题,还能更加专注她的病情和康复计划,这种模式真的不错。”

在无陪护病房的日子,林女士感觉不再那么痛苦。这与以前的请护工体验有着很大区别。林女士提起以前的护工水平,连忙摆了摆手称,还是现在的服务好。“那时护工最少180元一天,贵的还要280元。”

与以往不同,附一医院的“无陪护”病房采用整体护理模式,费用纳入

医保统筹,按照财政、医保、患者各负担一点的原则支付。

“医保报销后,患者支付的护理费用,比过去请护理员陪护便宜多了,减轻了患者的负担。”郑玉柳介绍道,省属医院住院的收费标准根据患者生活自理能力评分分为三档:100元、160元、230元。

此外,整体护理按床日收费整体纳入医保支付范围,个人先行自付30%后,按照基本医保规定支付;如果是按病种收付费或按DRG收付费,“整体护理除外部分”个人先行自付50%后,按照基本医保规定支付。

## 兴·动态

### 兴业银行与闽都创新实验室签署战略合作协议

海都讯 9月27日,兴业银行与闽都创新实验室在福州签署战略合作协议。根据协议,双方将合力探索金融服务新质生产力发展的新路径、新模式,在科创孵化项目、成果转化基金设立、科技金融创新中心共建、科技金融精准服务、专家智库共建等领域深化合作,推动更多原创性、颠覆性创新成果精准转化,从实验室走向生产线,从科学技术转化为新质生产力,助力福建加快建设高水平创新型省份,为推进高水平科技自立自强贡献力量。

### 兴业银行与国家开发投资集团签署全面战略合作协议

海都讯 9月29日,兴业银行与国家开发投资集团在北京签署全面战略合作协议。根据协议,双方将统筹各自优势资源,积极加大产业与金融多层次合作力度,在授信业务、数字金融、投资银行、个人金融、经济及金融行业研究等领域深化全方位合作,支持构建全方位产业布局,为深化供给侧结构性改革,打造完整内需体系、构建多业态产业格局,促进稳增长和经济高质量发展贡献产业与金融力量。

### 兴业银行引权益活水 赋能新质生产力发展

海都讯 9月26日,兴业银行集团联动,为TCL实业控股股份有限公司成功提供5亿元权益性融资支持。该笔业务是兴业银行深化“商行+投行”战略,做好科技金融大文章,赋能新质生产力发展的又一举措。

“相较于传统信贷资金,权益性资金用途更为灵活,还可帮助企业有效降低资产负债率,增强融资能力,是市场亟需的‘金融活水’。”兴业银行投资银行部相关负责人表示。